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Zadanie 1. Osiowo symetryczny, pusty zbiornik ma ksztatt $cigtego stozka o wysokosci h = 5 m,
promieniu dolnej podstawy » = 2 m oraz promieniu gornej podstawy R = 3 m (duze wiadro). W chwili
t = 0 zaczeto nalewaé do zbiornika wodg z szybkoScia w = 30 I/min. Jak zalezy glgbokos¢ wody w
zbiorniku od czasu?

Zadanie 2. Ciato wyrzucono do géry pod katem o = 60° do poziomu, z predkoscia vy = 20 m/s. Oblicz
wysokos¢, na jakiej wektor predkosci tworzy z poziomem kat 8 = 30° oraz czas, po uptywie ktérego
ciato osiagnie tg¢ wysokos¢.

Zadanie 3. W pewnym uktadzie kartezjariskim (np. zwigzanym z ziemia) wektor potozenia 7 matego
kamyka zalezy od czasu ¢ nastgpujaco:

gdzie wektory 7, by sa stale.
Jakie jest znaczenie stalej ¢,?
Wychodzac z definicji predkosci

AR A+ AL — 7(t)

U(t) = — = At
u(t) A7 A7 przy — 0
oraz przyspieszenia
AT Ut + At) — (t)
a(t) = — = At — 0
at) = < A7 przy At — 0,

oblicz predkos¢ i przySpieszenie kamyka.

Zadanie 4. W chwili, gdy nad stanowiskiem artyleryjskim przelatuje rakieta, kanonier strzela z armaty.
Predkos¢ poczatkowa pocisku wynosi vp. Pod jakim katem do poziomu powinna by¢ ustawiona armata,
aby stracic rakiete, jesli leci ona caty czas z pozioma predkoscia vz ? Na jakiej wysokoSci powinna lecied
rakieta, aby przy opisanym postgpowaniu kanoniera unikneta ona zestrzelenia? Zaniedbaj wysoko$¢
armaty oraz opory ruchu. Uzyskaj réwniez wyniki liczbowe w przypadku, gdy vz = 500 m/s oraz
vp = 1 km/s. Przyjmij przyspieszenie ziemskie g = 10 m/s?.

Zadanie 5. Samochdd jedzie po tuku o promieniu R = 30 m ze stata szybkoscia u = 60 km/h. Z jakim
przyspieszeniem porusza si¢ to auto?

Zadanie 6. Uzyskaj parametryczne réwnanie krzywej, ktéra powstanie na $cianie po przetoczeniu przy
niej beczki o promieniu R. Tuz przy krawedzi beczki (w odlegtosci I? od osi symetrii beczki) przycze-
piony jest flamaster piszacy po Scianie. Beczke toczymy bez poslizgu.

B. Fabiariski, Z. Paczkowski ,,Zbior zadan 7 fizyki dla maturzystow i kandydatow na studia”:

Zadanie 3. Obserwator stojacy w chwili ruszania pociagu obok pierwszego wagonu (przy jego poczatku)
zauwazyl, ze wagon ten minat go w czasie ¢;. Oblicz, w jakim czasie minie go n-ty wagon, jezeli
wszystkie wagony byty tej samej dtugosci, a ruch pociagu byt prostoliniowy jednostajnie przyspieszony.

Zadanie 4. Z wysokosci h = 2,5 m m spada na poziomg ptaszczyzne¢ kulka, odbija si¢ od niej, znéw
spada itd. Predkos¢ kulki po kazdym odbiciu jest k£ = 1, 1 razy mniejsza od prgdkosci w chwili uderzenia.
Obliczy¢ czas T, po uptywie ktérego ruch kulki ustanie.



Zadanie 18. Do przepasci spada kulka. Uderzenie o dno ustyszano po czasie t = 10 s. Oblicz gltgbokos¢
przepasci, jezeli predkosé glosu w powietrzu v = 340 m/s, przyspieszenie ziemskie g = 9,81 m/s?, a
opOr powietrza pomijamy.

Zadanie 50. Z wysokoSci h = 20 m wyrzucono w kierunku poziomym ciato z predkosScia vy = 15 m/s.
W odlegtosci d = 30 m znajduje si¢ pionowa Sciana. Oblicz, na jakiej wysokosci ciato uderzyto w Sciang.

A. Kaczorowska, J. Chrapkowska ,, Fizyka i astronomia. Zbior zadan. Zakres rozszerzony”

Zadanie 1.84 Czestotliwos¢ ruchu karuzeli wynosi f = 0,2 Hz, natomiast predkos¢ v krzesetek ma
warto$¢ okoto v = 2,5 m/s. Jaka jest odlegtos¢ krzesetka od osi obrotu karuzeli?

Zadanie 1.88 Predkos¢ liniowa punktu znajdujacego si¢ na obwodzie wirujacej jednostajnie tarczy szli-
fierskiej jest n = 5 razy wigksza od predkosci punktu potozonego o x = 4 cm blizej osi obrotu. Jaki jest
promien tarczy?

Na podstawie: J. Jedrzejewski, W. Kruczek, A. Kujawski ,,Zbior zadan 7 fizyki dla uczniow szkot
Srednich i kandydatow na studia”

Zadanie 317 Dwa pociski wystrzelono jednocze$nie z dwoch punktéw znajdujacych si¢ na poziomym
poligonie, odleglych o L. Pierwszy pocisk wystrzelono z predkoscia v pod katem « do poziomu. Z
jaka predkoscia vpg 1 pod jakim katem 3 wzgledem poziomu powinien by¢ wystrzelony drugi pocisk,
aby zderzenie pociskdéw nastapito w najwyzszym punkcie obu toréw?

Uwaga: Prosze uzywac kqtow mierzonych od poziomu, o dodatnim zwrocie odpowiadajqcym ruchowi
przeciwnemu do ruchu wskazowek zegara (sruba lewoskretna), przypadek o = 3 = 0° powinnien odpo-
wiadac strzatowi w te samaq strong (jeden pocisk goni drugi).



